

2023 年中国残疾人福利基金会 “集善如新儿童蜜儿餐”项目报告

一、“集善如新儿童蜜儿餐”项目背景

蜜儿餐项目是如新集团推出的一个全球性项目，旨在为经济欠发达地区儿童提供营养丰富的蜜儿餐。蜜儿餐是如新集团“受饥儿滋养计划”主要产品，这是一种经过科学配方，专门针对营养不良儿童营养需要而制成富含营养成分的食品。如新集团于 2005 年底在中国黑龙江省鸡西市投资兴建了“鸡西蜜儿餐食品有限公司”；2014 年起，如新集团委托布勒食品制造（无锡）有限公司生产蜜儿餐，以生产更多的蜜儿餐，用于捐赠中国及海外儿童。至今，如新集团与世界儿童基金会合作，在全球一共捐赠超出 6 亿份蜜儿餐，其中有约近 1 亿份用于帮助中国儿童的健康成长。

为使更多中国儿童，特别是中国残疾儿童受益，自 2010 年起，如新集团、世界儿童基金会与中国残疾人福利基金会合作，共同开展“集善如新儿童蜜儿餐”项目，为中国残疾儿童少年发放蜜儿餐。截止至 2023 年 12 月底，该项目已在全国 27 个省、自治区、直辖市正式实施，累计向残疾儿童捐赠蜜儿餐 100 余万袋，价值超 2 亿元人民币，受益残疾儿童超过 30 万人次。

二、项目执行情况

“集善如新儿童蜜儿餐”项目实施以来，在中国残疾人联合会的指导下，在如新集团、世界儿童基金会的支持下，在各地方基金会的大力配合下取得了显著的成绩。2022年，项目在天津、湖北、宁夏等7省市开展，发放蜜儿餐9.2万包，3万余人次残疾儿童少年受益。

中国残疾人福利基金会领导高度重视，与捐赠方领导共同成立项目管理委员会和项目办公室，制定了《集善如新儿童蜜儿餐项目实施方案》，并配套下发了蜜儿餐产品说明、基本情况统计等文件，对项目实施的每一个流程都做出了明确的规定，提出了具体的要求，确保项目顺利有序开展。

三、执行效果

中国残疾人福利基金会注重加强对项目执行的监管工作，把对各地方蜜儿餐项目执行情况的调查和回访常态化。通过各地方基金会的反馈，蜜儿餐项目得到了各地方残疾儿童学校、残疾儿童家长、残疾人机构的普遍认可和好评，认为蜜儿餐对残疾儿童的帮助表现在以下几方面：

一是食用蜜儿餐的残疾儿童体质有明显改善，身高、体重、骨骼发育等均有明显提高。

二是残疾儿童的身体免疫功能有明显提升，感冒等生病次数明显减少，厌食挑食情况得到改善。

三是残疾儿童的智力状况有明显提高，学习成绩进步程度明显。

四是残疾儿童的性格有明显改善，自闭症孩子在吃了蜜儿餐后注意力变得集中，情绪稳定，语言次数明显增多等。

来大庆市自小鱼特殊教育学校的刘冠辰，男孩，今年 12 岁，由于妈妈怀孕时患有高血压，胎盘不供血，7 个月时被迫早产生下刘冠辰，出生时体重仅有 3 斤 6 两，严重的营养不良并发现肌张力高，后经检查确诊为先天性孤独症，伴有智力障碍，发育迟缓等症状。经政府推荐来到了让胡路区小鱼特殊教育学校，在这里吃到了营养丰富的蜜儿餐，在老师的悉心教导和家长的精心呵护下，刘冠辰不但茁壮成长，还学到了很多本领，用孩子们的话说：最感谢的就是如新集团和中国残疾人福利基金会、大庆市残疾人福利基金会发放的蜜儿餐，蜜儿餐不但营养丰富，还含有大量的儿童身体所需的维生素 D，学校为了让刘冠辰和这些孩子能够更好的吸收和喜欢吃，生活老师无微不至，不辞辛苦，亲自操作，将蜜儿餐磨成面粉和其它的面粉融合一起，烙饼，蒸馒头，做面条，珍珠汤，包子等保证了蜜儿餐更好的发挥了最大的营养价值，助力了残疾孩子健康和均衡的成长。

四、问题与解决途径

2023 年，“集善如新儿童蜜儿餐”项目遇到的最大问题是捐赠数量无法满足地方的需求。经与捐赠方积极沟通，如新集团协调额外的 8000 包蜜儿餐捐赠。我会经调研及时与地方沟通，将蜜儿餐优先分配给有对口帮扶任务的省份，得

到了捐赠方和实施地方的认可。

五、监管

2023年8月，我会法律监管部对项目进行电话监管，具体监管意见及建议：“集善如新蜜儿餐”项目在实施过程中，其效果受到受助机构的好评。许多受助地区的机构负责人表示，项目为机构里的残疾儿童提供了营养丰富、口感好的蜜儿餐，帮助他们健康成长。项目实施过程中，不同机构会根据不同地区的需求和条件进行蜜儿餐的发放。有的机构研发了很多食用方法，在机构内定期制作食用，有的机构在疫情期间则采取发放的方式。无论哪种方式，都能够保证孩子们及时获得足够的营养支持。经回访受助机构了解到，蜜儿餐为残疾儿童家庭解决了经济负担。由于家庭经济条件有限，残疾儿童的家长往往难以单独为孩子准备所需的营养餐，蜜儿餐营养丰富，不需要额外花费资金和精力去进行营养搭配，满足残疾儿童的营养需求。

2024年5月15日